

## Las quintas de Murcia

Con el ministro de la Gobernación conferenció ayer el Sr. Fernández Blanco, director general de Administración local. El objeto de esta entrevista fué el de dar cuenta al Sr. Capdepón de los escandalosos abusos que ha descubierto, como comisario regio nombrado al efecto, en los expedientes de quintas de Murcia.

El Sr. Fernández Blanco comunicó á su jefe datos interesantes, que demuestran la razón de las denuncias, y expresó su opinión de que debía el Gobierno procurar se abreviaran los trámites del Consejo de Estado y otros centros consultivos, al objeto de que cuanto antes sean dados de baja en las filas del ejército los que sirven en ellas ilegalmente, por no haber tenido presente los que les declararon soldados las exenciones que alegaban.

El resumen de los trabajos hechos por la comisaría regia es el siguiente: Como correspondientes al reemplazo de 1898 han reconocido los médicos 625 expedientes de casos físicos legales de exención otorgada.

De este número la Comisaría especial regia ha comprobado que se padeció error en 325 individuos, que son de todo punto útiles para el servicio de las armas, no siendo útiles más que 260 de ellos.

Del expediente instruido por la Comisaría resulta que están sirviendo en filas números que no debieron entrar en el servicio militar; porque en las fechas legales ya tenían á sus padres reconocidamente inútiles para el servicio.

Se han rectificado 287 casos de talla. Más de la mitad de ellos presentan una talla muy excesiva á la declarada en Abril, y otros tienen bastante menos de la consignada.

Individuos hay á quienes falta 20 centímetros para alcanzar la talla requerida. No se han presentado 153 mozos á quienes la opinión pública señalaba como casos de inmoralidad, por temor de que se les rectificase el fallo.

En muchos casos de declaración de inútiles, ha podido comprobar la Comisaría regia que no existe ni siquiera vestigio de los procedimientos que hayan podido servir de base á las exenciones.

A los Tribunales de justicia corresponde depurar, en último término, los delitos cometidos con los expedientes de quintas en Murcia, y ellos deducirán la responsabilidad en que puedan haber incurrido los culpables.

El ministro de Agricultura, Mr. Uger, defende el proyecto y demuestra la utilidad del mismo.

Mr. Faure, diputado por Orán, sostiene el derecho de doce francos es muy exiguo.

Mr. Delombe expone que dicho proyecto sostiene suficientemente la viticultura.

La Cámara desecha por 255 votos contra 223 la enmienda Auge y aprueba el límite alcohólico de doce grados y el derecho mínimo arancelario de doce francos.

Admite la Cámara una enmienda concediendo toleración de medio grado que pueda exceder de doce y desecha otra imponiendo un derecho de dos francos sobre los envases.

Por 295 votos contra 207 aprueba otra enmienda del diputado Mr. Pion, prohibiendo la entrada en Francia de todos los vinos extranjeros que no lleven en sus recipientes una marca indeleble que indique el país de origen.

El conjunto del proyecto ha sido aprobado por 477 votos contra 55.—*Fabra.*

## Mr. Taylor y el tratado

Un periódico de Burdeos, *Le Petit Garonne*, ha reproducido la opinión de que fué embajador norteamericano en Madrid, y que dice así:

«En este asunto han debido seguirse iguales procedimientos que los que se emplearon después de la guerra de Méjico, y no ejercer un derecho de conquista que, nunca como en el caso presente, resulta odioso.»

Califica el tratado de París de «explotación es candalosa», añadiendo que, después de haberse rechazado el arbitraje, se ha exigido, valiéndose de violencia, la cesión de Filipinas á cambio de 20 millones de dólares y ofreciendo todas las seguridades posibles á la seguridad comercial para evitar la contingencia de una intervención extranjera.

Agrega que los Estados Unidos no podrán nunca justificar su conducta ante el mundo civilizado, puesto que habiéndoles costado la guerra 165 millones de dólares, han empezado por quedarse con Puerto Rico, que vale lo menos el doble.

Juzga absurdo admitir en Filipinas el reconocimiento de la guerra correspondiente á gastos invertidos en mejoras locales y rechazar lo mismo en Cuba.

Reuerda lo hecho por Inglaterra en Egipto, que rechazó la acepción de la deuda bajo pretexto de ejercer la soberanía nominal; pero en cambio dedica una parte de las rentas de aquel país, como directora que es de su administración, al pago de intereses y amortización de la deuda egipcia.

Por último, termina diciendo que el Senado de los Estados de la Unión no debe aprobar ningún tratado que en plazo próximo pueda comprometer la paz y seguridad de la República.»

después de la retirada de la misión Marchand.

El lenguaje de la prensa inglesa es por demás violento y altanero, y hace pensar seriamente en la posibilidad de que lleguen á estallar las conflagraciones internacionales á que parece abocato este fin de siglo.

No es ya solo en Egipto donde Inglaterra se opone á la expansión y política francesas; también en el Extremo Oriente surge el antagonismo, que se ha hecho más palpable en los últimos días con motivo de los asuntos de Yang Tsé, y todo demuestra que hasta ahora nada ha logrado la prudencia y moderación del Gabinete de París para conjurar el evidente peligro.

Como muestra de la gravedad de este conflicto, transcribimos á continuación las declaraciones que publica *La Patria*, atribuidas á un importante diplomático francés:

«No puede decirse que Inglaterra continúe los armamentos, porque los tiene completamente terminados.»

Todas sus fuerzas marítimas se hallan actualmente en pie de guerra. La situación es insostenible.

Por lo general, en todos los conflictos se entra la vía diplomática antes de emprender su movilización; Inglaterra ha procedido ahora en sentido inverso: ha hecho sus preparativos y después ha planteado las negociaciones.

Estas tienen por principal objeto aislar á Francia, pues sabe la gran Bretaña que, no obstante su supremacía marítima, pudiera nuestra nación, aliada con otra, hacerse peligrosa.

Sabiendo los ingleses que por el lado de Rusia nada se puede intentar, quieren asegurar, y se puede decir que lo han conseguido, la neutralidad de Alemania.

Se aproxima el momento crítico; los negociantes ingleses reclamarán pronto la compensación de los sacrificios que se les ha impuesto con motivo de los armamentos. Para que esto acontezca habrá necesidad de exigirnos imperiosamente alguna concesión enorme, y esto acontecerá pronto.

Tal estado de hostilidad hay que atribuirlo al interés y al orgullo.

Hasta ahora, el primero estaba refrenado por la prudencia.

El triunfo de los americanos ha embriagado á los ingleses, quienes desean demostrar á sus hermanos de América cómo se ganan las verdaderas batallas.

Los Estados Unidos han recogido como trofeo todas las colonias españolas; Inglaterra cree poder apoderarse de todas las colonias francesas cuando tenga por conveniente.

La tentación es muy fuerte para que la revista.»

## Cosecha de vinos en Francia

Según los datos estadísticos publicados por la Administración de Contribuciones, la cosecha de vinos franceses para 1898 se evalúa en hectolitros 32 282 000. Ella acusa una disminución de 67.000 hectolitros con relación á la cosecha de 1897, y de 995 000 hectolitros sobre la media de los diez años anteriores.

Contando 4.500 hectolitros para la Arge-

lia, según las evaluaciones provisionales, que han sido transmitidas á la Administración, y cerca de 30.000 hectolitros para la Córcega, se llega á una producción total de 37.109.000 hectolitros.

El aumento de recolección se ha notado en 45 departamentos, pero principalmente en la Gironda, el Gers, la Cote-d'Or, la Charente-Inferieure, l'Aube, Puy-de-Dome, Saone-et-Loire, l'Yonne y la Vienna, y se cree es debido á la reconstitución de los viñedos y en parte á influencias atmosféricas favorables.

En el resto de Francia las heladas de primavera y la sequedad prolongada del verano han producido efectos perjudiciales bajo el punto de vista de la cantidad de la cosecha, pero de una manera general la calidad ha ganado mucho con los calores tardíos.

Las mermas más importantes se han experimentado en el Hérault, Gard y Pyrénées-Orientales que han cosechado 5.634.000 hectolitros menos que en 1897.

La riqueza alcohólica media de los vinos ordinarios es superior de dos grados á la del año anterior.

La producción de los vinos de grado elevado ha superado la de 1897.

Siguiendo las peritaciones hechas en cada departamento, según los precios de venta en la propiedad, el valor de la cosecha de 1898 se elevaría á 961.757.000 francos. Dentro este total de vinos de calidad superior, ó sean los que pasan de 59 francos por hectolitro, sin los derechos, son comprendidos por 79 414.000 francos, correspondiendo á una cantidad de 936.000 hectolitros, y los vinos de calidad ordinaria por 833.346.000 francos, y se refieren á una cantidad de 31 316 000 hectolitros.

El mercado de Burdeos, repleto, como ya dijimos, de existencias ve transcurrir los días sin animación, discutiéndose mucho sobre los nuevos derechos á que se somete á los vinos y sin esperanzas de que la ligera alza iniciada compense los tres, cuatro ó cinco francos de aumento á que resultan puestos en plaza.

## Protesta de Agoncillo

En una de las últimas sesiones celebradas en París por la comisión de la paz, Felipe Agoncillo, el representante de Aguinaldo, hizo entrega á los comisionados españoles y americanos de una protesta, según dijimos oportunamente.

Este documento comienza manifestando que «el muy noble y muy valiente general Aguinaldo, presidente de la República de Filipinas, habiéndome honrado con el cargo de representante oficial cerca del muy honorable presidente de los Estados Unidos, y continúa relatando con gran extensión que cuando les fué pedida su cooperación á los yanquis, el comandante del *Prelo*, Mr. Wood, que se hallaba en Hong-Kong y Cavite, que actuaban como agentes internacionales de la gran nación americana, en un momento de ansiedad, ofrecieron reconocer la independencia de la nación filipina en el momento que obtuviesen el triunfo.»

El documento relata como por varios actos ha reconocido el almirante Dewey la autonomía de Filipinas, y termina del siguiente modo:

«Al hacer esta protesta, yo reclamo, en nombre de la nación filipina y en el de su presidente y Gobierno, el cumplimiento de la solemne declaración hecha por el ilustre William Mac Kinley, presidente de la República de los Estados Unidos de la América del Norte, de que al emprender la guerra no fué guiado por ninguna intención de engrandecimiento y extensión del territorio nacional, sino únicamente por respeto á los principios de humanidad, el deber de libertar pueblos tiranizados y el deseo de proclamar los inalterables derechos de soberanía de los países libertados del yugo de España.»

Dios guarde á V. E. muchos años (firmado), Felipe Agoncillo.»

Facil es adivinar lo que han hecho los yankees con la protesta del representante de Aguinaldo.

## Tribunales extranjeros

El falso marqués de Massa, profesor de *hassage*, subteniente de husares, israelita, que se dedicaba tan pronto á explotar la caridad de los rabinos, como su físico en el gran mundo, ha comparecido ante el tribunal de lo criminal de París.

Hombre de finos modales, alegre trato, figura arrogante, jugador en los casinos y en los balnearios más de moda, donde solía presentarse con distintos nombres, aprovechando la credulidad de los bañistas en beneficio propio.

Su último negocio, el que le ha llevado al banquillo de los procesados, le realizó en el mes de Junio último.

Vivia en París, en el boulevard Haussmann, número 62, y apenas allí instalado, publicó en los periódicos el siguiente anuncio:

«¿Hay una joven bonita, espiritual, con pocas exigencias, que desee casarse con un hombre fino y distinguido?»

Picó el anzuelo una joven española que vivía sola en París, respondiendo á esta carta y entablándose en seguida entre ambos ligera correspondencia, hasta que el falso marqués se presentó á nuestra compatriota, visitando el *marcial uniforme de husares* y cautivándola con su apostura.

Los juramentos amorosos, las protestas de cariño, los solícitos cuidados del oficial, concluyeron de enloquecer á la señorita de Sierra, que así se llama la incauta española, la cual entregó por completo su amor al vividor.

Este, que no buscaba pasión solamente, pidió un día á su adorada 300 francos, pretextando haber perdido una fuerte cantidad, y ella le entregó la cantidad referida.

Desde aquel día no volvió á saber una palabra del amante marqués, hasta que en Septiembre último recibió una carta anónima, procedente de Londres, en la cual le comunicaba «Un amigo cariñoso» que su amante el teniente estaba acusado de espionaje y ella podía salvarle.

«A los pocos días nueva carta, firmada por Arthur Wilkinson, ofreciendo á la señorita Sierra ciertas cartas por ella escritas en el

## Los vinos y el arancel francés

Paris 21.—En la sesión de la Cámara de los Diputados ha continuado la discusión de la reforma arancelaria de los vinos.

Mr. Augé en un extenso discurso, defendiendo su enmienda, pidiendo se fije en once grados la fuerza alcohólica.

## Francia ó Inglaterra

### Conflicto en pie

Las relaciones anglo francesas, que llegaron á presentar un carácter de tirantez alarmante con motivo del incidente de Fasheda, no son aún todo lo cordiales que debía esperarse

aconsejáis, porque todo el mundo sabe que sir Laurencio y lady Estmere están separados y que la cojera del capitán Chesham la causó un balazo que le pegó el baronet al poco tiempo de separarse de su esposa. El público de duce de esta serie de hechos que Valentín no lleva el apellido de su verdadero padre.

—¿En dónde está ahora Chesham?—pregunté.

—Se marchó al continente hará unos quince días y los jugadores están que trinan y se quejan de la mala manera como los trató. Chesham tuvo sus razones particulares para calumniar á lady Estmere.

—¡Ah! ¡Ninguna persona honrada es capaz de hacer eso!—repliqué.

—Es muy cierto, pero Chesham lo hace. Es hombre indigno, y juró perseguir y atormentar á sir Laurencio Estmere. Se le había metido en la cabeza la idea de trabar gran amistad con Valentín, al que encontró en el Juvenil Club, pero nuestro amigo no se prestó á ello.

—¿Y qué hizo Valentín?—pregunté.

—Le asestó un puñetazo tan fuerte que el capitán cayó al suelo hiriéndose al caer con la esquina de un mueble. Como sabéis, Valentín es todo nervioso,—me dijo Vigor.

—Muy grande debió ser el ultraje para que se decidiese á poner mano sobre un hombre que, más ó menos, está impedido.

—Sí, creo que cuanto menos se hable de ese asunto mejor será para todos.

Nos echamos la escopeta al hombro y seguimos cazando. Las palabras de Vigor me inquietaron mucho porque me convencí de que Chesham seguía su ven ganza; ¿podía haber algo más cruel para Valentín que el saber que su madre era objeto de una calumnia semejante?

Reflexionando mucho acerca de ello me pareció que aquella mala acción era un indicio probatorio del complot de que lady Estmere había sido la víctima inocente. Tanto como Valentín, tenía yo ardientes deseos de adquirir la

certidumbre de ello, y se me figuraba que el tiempo pasaba poco á prisa y que el capitán Chesham tardaría mucho en regresar, pues hasta que se hallase en Londres no podía yo averiguar nada.

Aproveché la primera coyuntura favorable que se me presentó para contar á lord Rothwell de qué manera la casualidad nos había hecho ir á Estmere Court. Le dije además todo lo que me había contado la señora Payne.

Escuchóme sin interrumpirme y sin apartar de mi rostro su franca y honrada mirada.

—Me habéis revelado cosas, amigo mío, que ni aun el mismo sir Laurencio me dijo nunca. Aquí abajo, las cosas se arreglan y desarreglan sucesivamente ¿verdad en la mano del Destino? Pues esa fué la que impulsó á Valentín á ir á Estmere Court.

—Sabía probablemente que ese castillo se encuentra en las cercanías, pero nada pudo hacerle sospechar que era el de sus padres.

—De manera, que visitásteis toda la posesión y supisteis de boca de un testigo ocular el origen de las desventuras de sir Laurencio y de lady Estmere; ¿visteis los retratos de la familia?—me preguntó Rothwell.

—Vi toda una colección de antepasados, pero en vano buscamos la imagen del castellano actual; sin embargo, el ama de gobierno nos manifestó que existe un retrato suyo pintado por Millais; por desgracia estaba guardado bajo llave; Valentín llegó á ofrecer cincuenta libras á aquella mujer para que nos permitiese verlo; ¿os parece que será imposible proporcionarse esa llave?

—¡Imposible de todo punto! Y bien miradas las cosas, vale más que padre é hijo sigan siendo desconocidos el uno para el otro, sobre todo, mientras el misterio no se ponga en claro. Comunicué á lord Rothwell mucho más de lo que había dicho á Valentín, porque le expliqué cómo y por qué se había enterado el capitán Chesham del regreso de sir Laurencio y la sobreexcitación que se apoderó de mi oído me sorprendió:

—¡Es el Destino! ¡El Destino!—exclamó, y su fisono-

Desde el día en que ocurrió el episodio del yate no nos habíamos vuelto á ver con Stanton.

Por una de esas casualidades tan frecuentes en la vida los dos convidados habían ocupado en Londres asientos en el mismo vagón y el alegre relato de los incidentes de su viaje nos divirtió de una manera extraordinaria durante la comida.

—Mi primer cuidado cuando entro en un vagón—dijo Stanton,—es defender mi soledad.

—Y yo lo mismo, ¡pardiez!—añadió Vigor.

—Cómodamente instalado en mi rincón aguardaba con paciencia á que el tren se pusiese en marcha, cuando se presentó el señor y entró allí como en país conquistado, desarreglándome mi manta, estorbando mis movimientos, turbando mi tranquilidad.

—Entre tanto el señor se caló los lentes, me miró de pies á cabeza y exhalando un profundo suspiro sacó del bolsillo un periódico, lo desdobló poniéndose delante de la cara y entregándose á su lectura con un afán muy grande, como queriéndome decir que no tenía deseos de trabar conversación conmigo.

—El intruso se mueve sin cesar en su asiento; saca de un cartapacio un paquete de pruebas de imprenta, las corrige con un lápiz azul, las mete en un gran sobre, y llama á un mozo de la estación y se lo da ordenándole que lo eche al correo. Hecho todo esto extiende sus largas piernas, se mete las manos en los bolsillos y en alta voz exclama: «¡Lauds Deo, que no tengo nada que hacer en un mes!»

—Mientras tanto el otro viajero se encojó de hombros y yo estudio su larga fisonomía y tomo apuntes mentales para el plan de la novela que pienso publicar muy pronto.

—¿Y cuánto tiempo duró ese estado de cosas tan divertido?—preguntó lord Rothwell.

—Un siglo, por lo que hace al tiempo; centenares de kilómetros por lo que se refiere á la distancia. No pudiendo soportar que se diese tanto tono me propuse molestiar con deliberada intención á mi compañero de viaje.

curso de sus relaciones con el marqués de Massa, y solicitando por el rescate 340 francos, que adeudaba dicho marqués. Terminaba la carta con la amenaza de vender las cartas de referencia a un aficionado a autógrafos.

No obteniendo contestación a los precedentes, dirigieron tercera carta a la joven española amenazándola, si no entregaba 250 francos, con remitir su correspondencia a una persona de su familia residente en España.

La señorita Sierra dió parte del hecho a las autoridades, las que puestas en campaña, apresaron al autor de los anónimos, que no era otro que el falso marqués, amante de la mencionada señorita, el cual no contento con los 300 francos que se llevó como amoroso recuerdo de la española, intentó explotar la ligereza epistolar de su amada.

En el acto de la vista ha quedado plenamente probada la culpabilidad del falso marqués de Massa, quien estaba resenado por la policía como sospechoso, y contra el cual se ha dictado sentencia, condenándole a dos años de prisión.

## Ecos del extranjero

### La conferencia antianarquista

Roma 21.—Según el periódico *La Italia*, la conferencia antianarquista ha terminado hoy sus tareas.

Todos los delegados han firmado el protocolo.

Carecen de fundamento, por lo tanto, los rumores referentes a divergencias surgidas en el seno de dicha conferencia.

### Llegada del príncipe Jorge

La Canea 20.—Hoy ha llegado a este puerto el príncipe Jorge de Grecia.

La ciudad estaba profusamente adornada y con colgaduras las ventanas y balcones.

En el momento de desembarcar el príncipe se ha enarbolado en todos los edificios públicos la bandera autónoma de Creta.

El príncipe ha tomado en seguida posesión del gobierno de la isla.

El pueblo le ha hecho una entusiasta recepción.

### Agitación en Budapest

París 21.—Según las noticias que se reciben de Budapest, toma grande incremento la agitación en aquel reino contra el gobierno, y más particularmente contra el jefe del mismo.

Se temen gravísimas complicaciones, sobre todo si se realiza la idea que cada vez adquiere mayor fuerza, de negarse todos los contribuyentes en un día dado a pagar los impuestos.

Las pasiones están muy excitadas, hasta el punto de que en cuanto se reúnan las cámaras se anticipa al procedimiento constructorista.

El gobierno, por su parte, parece resuelto a defender enérgicamente las prerrogativas del poder ejecutivo, castigando con mano fuerte a los que tratan de atentar al orden público.

### Alianzas por el comercio

París 21.—La *Gaceta de Voss* cree que la nación norteamericana es acaso la más refractaria a los principios de la libertad comercial; que esta política que siempre la caracterizó, será llevada por ella a sus nuevas adquisiciones coloniales y que la Inglaterra tendrá que tropezar con esta tendencia al tratarse de estrechar relaciones entre ambas naciones.

Por esta misma causa, es mucho más lógica toda inteligencia de la Gran Bretaña con Alemania, naciones ambas partidarias de la expansión y de la libertad comercial. —*Fabra.*

## Italia y Francia

En los círculos de Roma circula el rumor de que el Rey Humberto y la Reina Margherita irán a París para visitar la próxima Exposición.

El viaje será eminentemente político y tendrá por objeto consolidar la reconciliación entre Italia y Francia.

### Agitación en China

Los despachos de China, revelan la existencia de un peligroso estado de agitación en varias partes del imperio.

En el valle superior del Yangtse la situación ha empeorado.

El virrey organiza a toda prisa un gran contingente de tropas que saldrá inmediatamente para aquella región.

En las provincias de Sechouang la rebelión continúa y ocurren frecuentemente desórdenes.

Hay también disturbios en el Hunan.

### Un ministro de la Guerra arrestado

Se trata del ministro de la Guerra de Suecia, del general Rappe, que acaba de ser el protagonista de un accidente cómico.

Hace algunos días los numerosos individuos que cruzaban el puente del Norte, uno de los más hermosos y frecuentados de Stockholm. Se detienen asombrados ante un espectáculo inesperado.

Era la hora en que los ministros se dirigían a Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del rey Oscar. Y el honorable general Rappe iba a pie, de gran uniforme, pero llevando en la cabeza, en lugar del casco con galones y el penacho de plumas, un hermoso sombrero de copa alta que se había puesto en un momento de distracción.

Penetró en Palacio, y al entrar en la sala del Consejo de ministros fué acogido con una carcajada unánime de sus colegas y del rey Oscar. Pero éste después de reírse del incidente, impuso tres días de arresto al delincuente.

Este suceso ha sido muy comentado por los periódicos satíricos e ilustrados de la capital de Suecia.

Unos han hecho una alegoría, a udiendo al desarme, y los otros han tomado pretexto del sombrero de copa del general Rappe para afirmar que en Suecia el poder civil está por cima del poder militar.

En fin, han sacado del suceso tal número de consecuencias, que el mismo Aristóteles no las había previsto en su famoso capítulo de los sombreros.

### Médico procesado

Cuenta *Le Figaro* un caso curioso en que han tenido que intervenir los tribunales de justicia de París, y cuyo origen no ha sido otro que un imperdonable descuido padecido por un médico en el ejercicio de su carrera.

No se dice el nombre del Galeno, ¿qué falta hace? Pero la relación del suceso está bastante detallada.

Una señora, paciente de una enfermedad molestísima, vióse precisada a sufrir una operación quirúrgica en el abdomen.

El médico llamado a practicarla dió por terminada su misión... cuando hubo cobrado los 1 500 francos en que fijaba sus honorarios.

La operada no sintió mejoría.

Por el contrario, desde poco después de la operación comenzó a notar inaguantables dolores, hasta que, reconocida por otro médico, supo que el operador había procedido con tan poco cuidado, que la dejó dentro del abdomen un manojito de *catgout*, que al ocasionar la perturbación inevitable le producía dolores agudísimos.

La pobre señora pensó, sin duda, que lo más práctico que podía hacer para casti-

gar al descuido médico era reclamarle los 1 500 francos.

El doctor, sin sospechar que la reclamación tal vez fuera razonable, demandó a su excelente ante los Tribunales, y al hacerse la información consiguientemente a lo declarado por la señora la demanda se volvió contra el demandado.

No se puede ser cirujano y tener descuidos, porque luego se pagan caros.

## La repatriación

Procedente de la Habana y Nuevitas ha fundeado en Cádiz el vapor *Gran Antilla*. Conduce 67 jefes y oficiales, 52 sargentos, 28 sanitarios, 273 ingenieros y 1.044 soldados de distintas armas.

Vienen también varias familias de militares, que suman un total de 1.677 pasajeros.

El viaje ha sido bueno, no así el aspecto de la expedición, en la que vienen muchos enfermos.

Los soldados han ingresado, según su estado de salud, unos en hospitales y otros en los cuarteles.

Muchos expedicionarios han sido trasladados en camillas al hospital: su estado es bastante grave.

El público se ha impresionado tristemente al verlos pasar.

Durante la travesía han fallecido 3 soldados.

Bilbao 21 (6,25 tarde).—Si el Capitán general otorga el permiso que se ha solicitado, irá a Santander, con objeto de recibir las fuerzas de Garellano que regresen de Cuba, una comisión del regimiento del mismo nombre.

Coruña 21 (9,45 noche).—Mañana saldrá para la Habana el vapor *Fulda*, para continuar la repatriación.

Han embarcado algunos tripulantes españoles.

Con rumbo a Santander ha zarpaado de la Habana el *Notre Dams de Salut*, que conduce al general Strach, 26 jefes, 101 oficiales y 825 entre sanitarios y soldados enfermos de diferentes cuerpos.

El vapor *Los Andes* ha salido el día 20 y viene directamente a Cartagena.

Trae a bordo cinco jefes, 49 oficiales y 1.293 soldados entre enfermos y sanos, pertenecientes a diferentes cuerpos. Entre estos últimos figura buen número de individuos de Sanidad militar.

Telegrafía el general Jiménez Castellanos la salida de la Habana para Cádiz del vapor *Neutra*, que conduce tres jefes, 32 oficiales y 998 individuos de tropa del batallón de Castilla.

## MUNDO MILITAR

### Miscelánea extranjera

Inglaterra.—Es sabido que la artillería inglesa no forma sino un sólo cuerpo, el «Royal Artillery Regiment», que se subdivide en varias ramas denominadas artillería a caballo, montada, de montaña y de guarnición. Los oficiales de esta arma, no estaban, hasta ahora, afectos de un modo permanente a subdivisiones determinadas, así es que al ascender podían pasar de una a otra, donde los servicios son del todo distintos.

Recientemente se ha creado un comité para repartir los oficiales, según sus apti-

tudes, entre las baterías a caballo y las baterías a pie. Tal designación tiene carácter definitivo, si bien se establece que, excepcionalmente, podrán admitirse cambios, con la precisa condición de ocupar el interesado en la nueva subdivisión el último puesto de la escala, sea cual fuere su antigüedad.

Sin prejuzgar los resultados de esta medida, que no se apreciarán hasta después de algunos años, queda ya satisfecho el deseo del Gobierno, de poseer en las estaciones de carbón guardaciones de artillería muy diestras en el servicio de las piezas de costa; puesto que en adelante su personal será una especialidad en las funciones científicas y técnicas referentes a dicha clase de piezas.

En lo que concierne a la artillería a caballo y a la de campaña, sus oficiales, libres de la preocupación de cambiar de subdivisión al variar de empleo, podrán con toda libertad cultivar las cualidades de vigor y de actividad que caracterizan sus funciones.

## DIARIO DE UN CURULE

El Jurado reunido en a sección tercera ha visto hoy en juicio oral y público, una causa por expedición de moneda falsa, ie la que era responsable Dolores Martínez Díaz.

El día 15 de Octubre del pasado año, se presentó la procesada, en el puesto del cambiante Isidoro Madridijos y cambió algunas monedas de dos pesetas, las que luego resultaron falsas. Al siguiente día 16, volvió con igual pretensión, y al apereibir se el cambiante de la falsedad, fué detenida ocupándosele diez monedas más de dos pesetas del año 1884 las que también resultaron falsas.

En el acto de la vista el fiscal modificó sus conclusiones, apreciando que el cometido el día 15 era delito consumado y el del 16 frustrado por lo que solicitaba un veredicto de culpabilidad.

También la defensa modificó sus conclusiones, en el sentido de negar cometiese delito su defendida, por haber obrado de buena fé, como lo atestiguan sus antecedentes, de los que se dió lectura en la prueba documental.

Concepción Díaz y García, ha comparecido en la sección primera, por lesiones en heridas a Prudencia Rolado el día 20 de Julio del año pasado.

Modificó el fiscal sus conclusiones y en vez de apreciar el delito como de lesiones graves y solicita se le imponga cuatro meses y un día de arresto mayor, por apreciar la agravante de reincidencia.

La defensa niega sea la autora de los hechos por lo que pide la absolución.

## Correo de espectáculos

### CIRCO DE COLÓN

En la presente semana llegará a esta corte el famoso domador Mr. Kinley con su gran elefante *Kandor*. El hermoso paquidermo luchará con un toro cuatrefeo de una de las mejores ganaderías de la tierra.

La pista se ha habilitado con todas las seguridades necesarias para este espectáculo.

## Hojas sueltas

Relato de caza:

—Levantóse un vuelo de perdices numerosísimo, que parecía una nube. Apunto y disparo. Un tiro, dos tiros, tres tiros, cuatro tiros, cinco tiros, seis...

—¿Pero no cargaba usted la escopeta?  
—No tenía tiempo.

## De política

El problema político no ha adelantado un paso en el camino de la solución.

El Sr. Sagasta sufrió ayer una recaída en la indisposición que desde hace días le aqueja.

Se ha recomendado al Sr. Sagasta que guarde absoluto reposo, y la familia ha cumplido las prescripciones del médico con el mayor rigor, no permitiendo que pasaran a la habitación del jefe del Gobierno ninguno de los ministros, autoridades y amigos del enfermo que estuvieron ayer a visitarle.

Por la tarde se hallaba el Sr. Sagasta bastante mejorado, y anoche se creía probable que hoy pudiera levantarse después de medio día.

No hay que decir que el retroceso experimentado en su enfermedad por el presidente del Consejo hizo que ayer se entibara en los cabildos políticos, comprendiendo todos que hasta dentro de tres ó cuatro días no se iniciaría la cuestión política.

Es casi seguro que hoy no podrá dedicarse el Sr. Sagasta a ninguno de los asuntos pendientes, ni lo hará hasta que se encuentre completamente bien.

La prensa refleja la seguridad de que hasta los últimos días de la semana próxima ó los primeros de la siguiente, y nos inclinamos por el segundo plazo, nada hará el Sr. Sagasta en el asunto de la crisis.

Queda, por lo tanto, bastante tiempo todavía para que se despachen a su gusto los aficionados a traer y llevar noticias de efecto y los especialistas en la formación de candidaturas de Ministerios.

Han conferenciado el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos y el exministro de Fomento, Sr. Gamazo.

Parece excusado decir que esta conversación fué esencialmente política, pero del resultado nada se sabe.

Los conferenciados han guardado la más absoluta reserva, hasta con los amigos políticos de su mayor intimidad.

En algún centro oficial se comenta esta conferencia, atribuyéndole bastante importancia.

Es posible que por actos, más que por palabras, se llegue, sin tardar mucho, a tener conocimiento del resultado de esa entrevista.

En otro lugar del periódico encontrará el lector el telegrama del general Ríos, que refleja la situación de nuestros soldados en Ilo Ilo.

Muy sensible es que el gobernador general de las Bisayas no haya podido abandonar aquella población con las tropas a su mando.

No puede tolerarse que se vierta la sangre inútilmente en un país que hemos de abandonar en breve.

Calculando lo que ha tardado en llegar desde Ilo Ilo a Capiz el despacho oficial, supone el ministro de la Guerra que hasta

mía revelaba la satisfacción.—Si sí,—añadió,—esa mujer es la virtud personificada y al cabo logrará reconquistar, si no la estimación de la sociedad, la de su marido al menos, la que a sus ojos es preferible y vale cien veces más. Ahora hay que trabajar para mostrar a la luz del día las odiosas maquinaciones del capitán Chesham. Me he vuelto supersticioso, amigo mío, y apostaría cualquier cosa a que sois vos el destinado a descubrir la verdad.

—Pues bien, si por ejemplo para desempeñar mejor mi papel finjo hacerme muy amigo suyo con el objeto de llegar de una manera subrepticia a mi propósito ¿el fin justificará los medios?—pregunté.

—Todo cuanto hagáis, fuera del crimen, será perdonable, querido Felipe, desde el momento en que se trata de arrancar un secreto a ese canalla; haceos su amigo, participad de sus placeres, pagad cuando sea preciso y si perdéis yo os daré lo que necesitéis. Haced lo imaginable por captaros sus simpatías y confianza para que llegue a haceros su confidente. Todo, absolutamente todo está permitido con razón del objeto que os proponéis. Os lo repito, Felipe, en todo esto veo el dedo del Destino. Ahora, amigo mío, quiero que leáis una carta de lady Estmere, carta que me escribió acompañada del ruego de que se la entregue a sus hijos en el caso de que muriese antes que yo.

He aquí lo que decía la carta:

«Querido amigo: Llegará un día en que tal vez mis hijos se dirijan a vos por haber sido mi mejor amigo, suplicándoos que les digáis algo acerca del pasado. Es muy natural que quieran saber sobre quién debe recaer la responsabilidad de nuestras desgracias y considero como un deber decirlos por escrito aquello mismo que de palabra os confíe en nuestra última entrevista. No tengo nada que decir fuera de la escena que sucedió a nuestra separación. Hasta la mañana fatal en que mi marido abandonó a Douvreshouse para ir a pasar veinticuatro horas en Estmere Court, en nuestro matrimonio no había habido disgustos. Aquella ausencia, por muy corta que fuese, me

acorte las distancias. Ahora somos los mejores amigos del mundo.

Lord Rothwell estaba de muy buen humor. En Mirfield encontré una carta de Claudina.

Un año ó dos pronto se pasan y mi padre, pensé, volvería al cabo y tomaría gran cariño a su nuera.

Luego llegó la hora de acostarse y también la de pensar y acordarme de mi hermosa prometida.

Al día siguiente era el primero de Septiembre. La apertura de la caza fué de las más brillantes y todos me complimentaron por mi puntería y destreza. Vigor, que había ido sin llevar escopeta, no dejó por eso de tener su parte en el éxito de la jornada. En cuanto a Valentín, no era un cazador fanático y cualquier cosa, un sitio desde el que se gozase de buena vista, un bosquecillo de árboles bastaban para distraerle y su poca habilidad cinegética le expuso a las bromas y burlas de todos. Al llegar la hora del almuerzo me senté al lado de Vigor, y Valentín se alejó de nosotros yéndose en busca de sitios pintorescos, mientras que lord Rothwell y Stanton parecían dispuestos a dar buena cuenta del cesto de las provisiones.

Hablando de varias cosas y del Juvenil Club, entre ellas, contéme Vigor lo que se decía y los rumores que circulaban acerca de Valentín.

—¿De dónde salen esos rumores que corren a su alrededor?—pregunté.

—Se dice que Valentín es hijo del capitán Chesham y hasta se bromea haciendo notar la semejanza que dicen hay entre ellos. Por más que los dos son rubios, a mí pareceme que no hay nada de semejanza, al contrario, que son muy distintos; ¡qué pena y qué disgusto para Valentín!

—Es preciso tratar con desprecio a los calumniadores,—observé.

—Es fácil de decir, pero difícil de hacer lo que me

—Cuántas veces llegábamos a un empalme acechaba los movimientos del intruso y le seguía como a su sombra. Si afecta ignorar mi presencia, al menos no tendrá más remedio que aguantarla, me dije.

—Es verdad, y llegué a figurarme que érais el noticiero de algún periódico y que estábais encargado de dar cuenta de un crimen.

—Pues por mi parte, mientras no vi el estuche de vuestra escopeta os tomé por un comisionista presumido al que no le agradaba viajar en segunda.

—Pero ¿cómo se concluyó todo eso?

—Nos faltaba aún recorrer unos cincuenta kilómetros cuando vi con pena que estaba fumando un último cigarro; y prolongué to do lo que pude su duración, llegando hasta el extremo de quemarme los labios; después no tuve más remedio que conformarme con mi mala suerte,—dijo Stanton.

—Mas yo, como las vírgenes prudentes, tenía aceite en mi lámpara,—indicó Vigor.

—En efecto, el señor lo tenía y cuando yo arrojé la colilla de mi último Londres, sacó una petaca bien provista de ellos.

—Y la mirada de este señor fué tan elocuente que no pude por menos de ofrecerle mi petaca.

—Cedí a la tentación,—dijo Stanton,—pero hubiera preferido más pagar una guinea por un cigarro que entrar en conversación con mi bienhechor.

—Cuando se da una limosna a un mendigo no se admite que su agradecimiento se convierta en familiaridad. Al cabo adiviné a dónde iba y me hubiera gustado que viérais su cara cuando me vió tomar asiento en vuestro dog-cart.

—No tengo para qué ocultar que la sorpresa fué muy desagradable; mas, a mal tiempo, buena cara.

Después de mirarnos lo mismo que el perro y el gato,—añadió Vigor,—al cabo nos acercamos, y como teníamos amigos que lo eran de los dos acabamos por serlo nosotros. Poco después nos repartíamos como buenos hermanos mi último cigarro. Es natural que un dog-cart

ayer recibí darme...

rea-pués jado nuestro rá en gobi tiene en a gran «I lion

Wey

Se h com entr los p frail sum En cia a lión

A de Fra E voc tión ant hen

tri de las pí in

no y

Ce en g d a ti C

n h j e A

o e C

o e C

o e C

o e C

o e C

o e C

o e C

ayer ó el día anterior, lo más pronto, no recibiría el general Ríos la orden de traslarse á Zamboanga.

—Son estériles—añadía el general Correa—estos derramamientos de sangre después del tratado de la paz, y habiendo dejado á salvo el general Ríos el honor de nuestras armas, he de suponer que ya estará embarcando para cumplir la orden del gobierno. Con él marcharán las tropas que tiene á sus órdenes, los españoles que haya en aquella capital y cuantos puedan peligrar por la invasión de los bisayos.

«De la expedición formarán parte los cañoneros españoles.»

Han llegado á Madrid los Sres. Moret y Weyler.

Se dijo ayer en los círculos políticos que se había recibido un despacho en Madrid comunicando la decisión de Aguinaldo de entregar á las autoridades de nuestro país los prisioneros españoles excluyendo á los frailes, por los cuales se pide una fuerte suma.

En los centros oficiales no se tenía noticia alguna de este acto del jefe de la rebelión tagala.

### El escándalo Dreyfus

París 21.—El asunto Dreyfus es motivo de perturbaciones en algunos puntos de Francia.

En Macon, después de una reunión con vocada para tratar sobre la indicada cuestión, vinieron á las manos revisionistas y antirrevisionistas, resultando tres personas heridas.—*Fabra.*

### Un banquete

#### Los representantes de la Asamblea de Zaragoza

Valladolid 23.—El comercio y la industria han celebrado un banquete en honor de sus representantes en la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Ha dominado la nota energética y el espíritu de unión de las clases mercantiles é industriales.

Pronunciaron elocuentes brindis los señores Acemero, Infante, Vallejo, Herrador y Alvarez y Velasco Pérez.

El Sr. Silié, director de *El Norte de Castilla*, dirigió una briosa excitación á Castilla para que se levante del marasmo en que se halla y recuerde sus antiguas y gloriosas tradiciones, con el fin de crear de los restos actuales una nueva España.

El Sr. Serrano, director de *La Crónica*, aconsejó á las clases industriales y mercantiles que designen sus representantes en Cortes.

El secretario de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de Zaragoza, Sr. Alba, hizo un elocuente discurso.

Dijo que el banquete no era un homenaje personal, sino una prueba de que el país está identificado con el programa de la Asamblea de Zaragoza.

Se congratuló de que se presentase la ocasión de afirmar que el espíritu de rendición sigue vivo y dispuesto á revelarse en el momento fijado por la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

El programa de la Asamblea—añadió—se impondrá.

No levantaremos barricadas; pero cerraremos las fábricas y las tiendas.

No llamaremos á las puertas de los cuarteles; pero haremos que las nuestras sean infranqueables para los recaudadores de la contribución.

Así, quien no quiere rendirse razonablemente, se rendirá, sitiado en todas direcciones, por el país que trabaja y que proclama el fin de la dominación de las almas muertas y los corazones secos.

Protestó de que cuando debiera cerrarse el paréntesis de los desastres, se trata de hacer eternas las clientelas políticas sustituyendo unos fracasados á otros fracasados.

Estamos dispuestos—dijo—á cumplir el juramento de Zaragoza, aun cuando tengamos que dejar pedazos de nuestra carne.

Terminó su discurso el Sr. Alba, recordando la frase del poeta: «España, aún no estás muerta.»

La concurrencia tributó al Sr. Alba aplausos nutridísimos.

Un corresponsal propuso después que se hiciese una cuestión para socorrer á los pobres. En el acto se recaudó una respetable cantidad.

La opinión concede al acto gran importancia, por la calidad de las personas que á él asistieron y porque revela la actitud en que se hallan las fuerzas vivas de Castilla.

Por aclamación se acordó en el banquete telegrafiar al presidente honorario de la Cámara de Comercio de Valladolid, señor Paraiso, participándole el espíritu que dominó en el banquete.

### Efemérides gloriosas

#### Toma de Caserras

23 DE DICIEMBRE DE 1872

El levantamiento carlista preparado para la primavera de 1872, por acuerdo de D. Carlos y de los principales defensores de su causa, fué iniciado por Dorronsoro el 21 de Abril en Atan, viéndose secundado este cabecilla por Díaz de Rada, quien penetró en España por Vera el

22, apoderándose del puente de San Miguel, sobre el Bidasoa, y del cuartel de San Antonio, custodiados por muy escasas fuerzas de carabineros.

Por los preparativos hechos y por los planes concebidos, el movimiento carlista había de ser formidable y general en toda la Península, tanto que el pretendiente al trono de España afirmó públicamente que en el término de un mes había de visitar y rendir gracias á la Virgen de Atocha en su santuario de Madrid.

Los planes fallaron y el movimiento quedó reducido á las provincias Vascongadas, á Navarra y á Cataluña, y con tan poco vigor, que en aquel mismo año fué sofocada, gracias á la actividad y acierto de los generales Serrano, Moriones y Echagüe, en las dos primeras de las mencionadas regiones.

El sostenimiento de la guerra en Cataluña reanizó á los carlistas, y consecuencia de ello fué que tres meses más tarde, á mediados de Diciembre, aparecieron en el Norte nuevas partidas.

Por aquel entonces los carlistas catalanes bloquearon Berga, en cuyo socorro acudió el coronel Mela y Martínez con su columna.

Los del Pretendiente levantaron el bloqueo; más no salieron de aquellos contornos, entrando y saliendo cuando les convenía en los pueblos desprovistos de guarnición.

El día 23 de Diciembre se encontraban en Caserras como un millar de carlistas pertenecientes á las partidas de Castells, Guix, Camps, Vila del Prat y otros, y al tener noticia de ello el mencionado jefe del ejército liberal, púsose en marcha con dirección á dicho pueblo.

Con una bizarría digna de encomio, y con la bravura y arrojo que son tradicionales en el soldado español, los cazadores de Tarifa y Cataluña penetraron en el pueblo á la bayoneta, arrollando y destrozando cuanto se oponía á su avance.

Los carlistas se defendían con ciega tenacidad desde las casas en vianda espesa lluvia de plomo sobre los liberales; pero esto no obstante y aunque su decisión de no abandonar el pueblo era ciega, fueron desalojados de todas sus posiciones, que defendían hasta lo imposible, viéndose obligados á desalojar por completo á Caserras.

Por ambas partes hubo bastantes bajas contándose entre las de los carlistas 65 prisioneros

MAESE RODRIGO.

### El desarme general

En Saint James se ha celebrado bajo la presidencia del Rvdo William Sinclair, Arcecano de Londres, la anunciada conferencia de Mr. Stead acerca del desarme europeo, propuesto por el Czar. A la conferencia asistieron muchos eclesiásticos, pero escaso número de hombres políticos; pero habían sido invitados por Mr. Stead, pero la mayor parte de ellos prefirieron exponer por escrito á Mr. Stead sus pensamientos acerca del famoso proyecto del Czar Nicolás.

Entre estas cartas existen algunas dignas de especial mención. He aquí las palabras de Mr. Balfour: «Aunque no consiguiérais sino una mínima parte de lo que os proponéis lograr, sería digna vuestra iniciativa de las simpatías de todo el mundo.»

Lord Jorge Hamilton, secretario de las Indias, muéstrase en su contestación más serio que Mr. Balfour, en cuyas palabras late, como habrán podido observar, nuevos lectores, un cierto fondo de ironía.

Dice lord Hamilton: «En el último discurso pronunciado por lord Beaconsfield, manifestó que en el continente asiático había lugar bastante para que alcanzaran á entenderse pacíficamente Rusia y la Gran Bretaña.»

Lo mismo creo yo, y estoy convencido de que el rescripto del Czar debiera ser el fundamento para una alianza anglo rusa, mediante la cual consagráranse ambas naciones á trabajar exclusivamente por la causa del progreso y de la civilización.»

Lord Rosebery se valió del telegrafo para responder á la invitación de Mr. Stead: «Siempre acogeré con entusiasmo cualquier proyecto encaminado á establecer la paz entre las naciones.»

En la *Review of Reviews* publica mister Stead el relato de una entrevista que hace pocos días celebró con el emperador de Rusia.

Defiéndese Mr. Stead de haber interrogado en el sentido brutal de la palabra al emperador Nicolás; pero le atribuye, al decir de un periódico, ideas y pensamientos que no son más que pensamientos é ideas expresadas por el czar delante de su interlocutor.

Nicolás II—dice Mr. Stead—experimenta gran simpatía hacia los pobres y necesita dos. Nadie siente más que él los sufrimientos engendrados por la miseria y el hambre de ciertas provincias del imperio.

Aparentar que lo puede todo, y verse obligado al revolver de una esquina á con fesar que no tiene medios para aliviar la pobreza, es uno de los tormentos de su alma.

Por otra parte, es inexplicable verdaderamente la confianza que al labriego, al súbdito humilde, inspira el hombre cuasi divino que los gobierna. Y estos sentimientos de simpatía hacia los pobres y de agradecimiento por el cariño que los pobres le profesan, son los que impulsan principalmente al Czar á desear que se refrenen todo lo posible los cuantiosos gastos que exigen los grandes armamentos militares.

### La Biblioteca de Parma

La crónica de Parma comenta un curioso pleito interpuesto por D. Roberto de Borbón, infante de España, contra la casa real de Italia, sobre restitución de la Biblioteca Palatina de Parma que el Borbón considera como de su patrimonio privado.

Los duques de Parma y Plasencia tocáronle á María Luisa, esposa de Napoleón I, en virtud del tratado de 1815. En 1817 reconocióse á los Borbones de Lucca la sucesión en el dominio de aquéllas, por lo cual, al fallecer María Luisa en 1847 subió al trono Carlos II de Borbón; el cual, durante su reinado en Lucca, había formado una importante biblioteca. En 1849 hizo trasladar en quinientas cajas á su palacio ducal de Parma, que actualmente sirve de prefectura. Apenas habían llegado los libros, Carlos II abdicó en su hijo Carlos I; que se obligó á darle una pensión, con la que se fué á vivir á Viareggio.

Carlos III fué asesinado, como es sabido, en 1854, y en 1854 su hijo el joven D. Roberto, nacido en 1818, que le sucedió en el trono, tuvo que huir para siempre con su madre la regente Luisa de Borbón; anexionándose el ducado el rey de Italia.

Los libros de Carlos II pasaron á manos de Víctor Manuel, que ocupado en otros asuntos opuestos á la placida lectura, hizo donación de ellos á la antigua biblioteca parmesana, donde continúa aún para bien del público.

Al cabo de tantos años de posesión tranquila, D. Roberto exige de la casa de Saboya la devolución de sus volúmenes. Sin duda el noble príncipe, que aún se titula duque de Parma, de Plasencia y de Gustalla, cansado de tener hijos, pues ha sacado al mundo diecinueve infantes de España, trata de dar otro recurso á sus ideas calmando con el estudio sus sorprendentes energías.

### En Ilo-Ilo

#### SANGRIENTOS COMBATES Lucha encarnizada

Ilo Ilo 14.—Capit 21.—Madrid 22.—(Capit general al ministro de la Guerra.)

Llegó *Uranus*. Sin novedad Carolinas, que quedan racionadas para tres meses.

En Marianas, después de marcha de *Charleston*, restablecida soberanía y normalidad servicios, órdenes administrador de Hacienda, que recomiendo á V. E.

Hoy deben quedar fuerzas reconcentradas Cebú *Higan*. Llevo licenciados transportados unos tres mil hombres, continuando operaciones sin novedad.

Aquí, desde hace tres días, nutrido constante fuego.

De noche grandes masas, con armas blancas, llegan hasta trincheras, con valor salvaje, protegidos por fuego de sus posiciones, siendo materialmente barridos por nuestras descargas cuatro piezas montaña y cañones de los flancos, sufriendo bajas incalculables, que, abandonadas infeccionan la atmósfera.

Nuestras escasas, por situación trincheras.

Seis muertos diecisiete heridos tropa.—*Ríos.*

#### De la agencia Reuter

Manila 19.—El vapor español *Brutus* llegó hoy á este puerto procedente de Ilo Ilo, trayendo á bordo 315 soldados indigenas y siete frailes.

Los tripulantes han declarado que todas las noches, es atacada la plaza y que los comerciantes esperan con ansiedad la llegada de los americanos para que remedien la situación.

Las calles están casi desiertas y los oficiales españoles declaran que les será imposible sostener la defensa, á menos que no sea socorrida la ciudad muy en breve, hallándose sitiados por fuerzas superiores.

El número de rebeldes se estima en unos 25.000, de los cuales únicamente poseen fusiles unos 2.500.

### El Palacio de los Duxs

París 21.—Grande alarma había producido en Italia entre los amantes de las bellas artes la noticia de que el famoso palacio de los Duxs, de Venecia, amenazaba ruina; pero el gobierno italiano ha declarado en la Cámara que estos rumores eran infundados.

Se ha creído, sin embargo, conveniente transferir á otro sitio la biblioteca que existe en dicho palacio para evitar que el peso de aquélla perjudicase al edificio.

### El general Weyler

Zaragoza 22.—El general Weyler pasó la mañana de hoy en la finca del Sr. Castellano, llamada de la Cartuja.

Visitó la fábrica de papel y la Nueva Azucarera.

Almorzó con el Sr. Castellano y con la señora duquesa de Cánovas.

Por la tarde recibió numerosas visitas. Salíó en el correo con dirección á Madrid, saliendo el tren con una hora de retraso.

En la estación le despidieron los gobernadores civil y militar, el fiscal, el Sr. Castellano y numerosos conservadores canovistas; en total, unas 200 personas.

Al ponerse el tren en marcha los asistentes aplaudieron.

En el correo de mañana marcharán á Madrid la señora duquesa de Cánovas y el señor Castellano.—*Fabra.*

### El Senado yankee y el Tratado

El corresponsal del *Times* en Filadelfia, cuyos informes suelen ser muy exactos, dice textualmente hablando de la suerte que correrá en los Estados Unidos el Tratado de paz:

«El presidente recibirá el texto del Tratado cuando lleguen los comisionados americanos.»

Lo enviará al Senado después que pasen las vacaciones por las Pascuas y tiene plena confianza en que será ratificado.

Los demócratas no hacen cuestión de partido la oposición á la ratificación y declaran que ningún partido serio puede oponerse á que sea aprobado un tratado de paz.

Mr. Bryan, después de consultar en Washington á los jefes demócratas, dice que es partidario de la ratificación del tratado, pero que se opondrá después á que los Estados Unidos conserven las Filipinas, y patrocinará la idea de dar al Archipiélago un gobierno independiente como á Cuba.»

### El general Sanz

A consecuencia de un ataque cerebral ha fallecido en Madrid, á la edad de setenta y seis años, el teniente general D. José Laureano Sanz y Posse, marqués de San Juan de Puerto Rico.

Ingresó en el arma de infantería el año 1833, tomando parte en la primera guerra civil, y siendo recompensado por los méritos prestados con varias cruces y los empleos de capitán y comandante.

Desempeñó importantes cargos militares, entre ellos el de segundo cabo de la capitán general de Filipinas y capitán general de Puerto Rico en los años 1870 y 1875, concediéndosele el título de marqués de San Juan de Puerto Rico en 1883.

El último cargo que desempeñó fué el de director general del arma de carabineros.

Afiliado al partido liberal, fué elegido dos veces senador por la isla de Puerto Rico, y en 1881 fué nombrado senador vitalicio.

Descanse en paz el veterano general.

### Noticias

Se nos denuncian hechos de bastante gravedad cometidos en la administración de los bienes de una fundación piadosa de cuantiosos millones hecha en Alcázar de San Juan, por D. Francisco Quitanar y su esposa, á principios de siglo.

El asunto es de verdadera importancia y debe aclararse.

Dicen de Solsona (Lérida) que en el espacio de pocos días se han cometido dos crímenes en aquella comarca.

El uno ocurrió en el distrito municipal de Riuer, siendo el víctima un individuo el cual fué asesinado á palos.

El segundo se perpetró en el término de Lladues, donde fué hallado el cadáver de un individuo que presentaba señales de estrangulación.

Dice un periódico de Ceuta:

«En la mañana del martes, y en la bahía del Sur de esta plaza, vieron varios vecinos dos enormes ballenas, que después de permanecer breve espacio cruzando la mencionada bahía, se alejaron con dirección Sudeste.»

De *el Noticiero Bilbaíno*:

«Se habla en Bilbao de un suceso verdaderamente lamentable, que, según parece se inició y desarrolló por virtud de la fuerza expansiva é irreflexiva del alcohol.»

Lo triste del caso es que el hecho puede tener dolorosas consecuencias para la persona que procedió con la irreflexión propia del estado en que se encontraba.

Y lo más triste es que se repitió ayer, según parece.»

Publica la *Gaceta* el siguiente real decreto del ministerio de Marina:

«Artículo 1.º Durante el año 1899 podrán ser llamados al servicio activo, con arreglo á la ley de 17 de Agosto de 1885, 300 individuos de la inscripción marítima.»

«Art. 2.º Cada uno de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena contribuirán con el contingente que expresa el adjunto estado.»

«Art. 3.º Las incorporaciones á los buques de la armada se verificarán á medida que lo exijan las necesidades del servicio.»

El estado á que se refiere el art. 2.º fija el siguiente contingente:

Departamento de Cádiz, 70; del Ferrol, 149 y de Cartagena, 81.

Por real orden 9 de Noviembre último ha resuelto el ministro de Hacienda, como medida de carácter general que los establecimientos de venta al por menor de vinos, aguardientes y liciores, comprendidos en el epígrafe 9, clase 8.ª de la tarifa 1.ª de la contribución industrial, están obligados á tributar por la clase 7.ª de la misma tarifa, siempre que en aquellos se sirvan duques, pasteles, bollos y otras pastas, toda vez que por real orden de 23 de Julio de 1897 se suprimió el epígrafe número 18 de la clase 8.ª que les autorizaba para ello sin pago de otra cuota que la que satisfacían por el ejercicio de su industria.

### Los yankees

Un diario de Nueva York dió la noticia de que uno de los marineros del *Merrimac* tuvo que ser recogido en un furgón, después de haber recibido la no despreciable cantidad de 6.000 pesos propinacos por sus admiradores.

Hoy nos cuenta otro periódico otra escena análoga, de que ha sido afortunado protagonista el teniente Hobson.

Dejemos la palabra al diario neoyorquino.

«Anteanoche dió una lectura pública en Chicago el comandante del *Merrimac*. Al finalizar el relato de sus hazañas, pidió autorización para besar al teniente 165 espectadores.»

Obtenida la venia de Hobson, la Policía obligó á las admiradoras á «formar cola.»

Cupo la suerte de besar primeramente á Hobson á las hijas del gobernador de la Carolina del Norte.

Después, y con gran complacencia de Hobson, la fiebre del beso pareció apoderarse de las restantes señoritas.

El protagonista cogía suavemente por la mano á cada una de las niñas, acercábalas á su pecho y recibía el ósculo, devolviéndolo, á veces, con un abrazo de propina.

Como algunas espectadoras no eran un dechado de hermosura, el héroe se hacía el distraído de vez en cuando y pasaba la vez.

Pero, descubierto el juego por el general Mac Nieto, allí presente, se apresuró á aconsejar á Hobson que, á ser posible, dejara complacidas á todas.

Otras *misses*, algo pudorosas, después de besar al dicho yankee, ponían sus manitas para resguardarse de la reciproca; Hobson, imperturbable, les separaba las manos y pagaba religiosamente su deuda.

La escena terminó cuando ya no hubo más señoritas entusiasmadas.»

### Modelación impresa

Servimos en cuenta abierta por trimestres la siguiente de actualidad:

Padrón de vecindad		
Edicto.....	0,03	
Hojas para entregar á los vecinos.....	0,02	
Idem id. que han de acompañarse con las anteriores para el empadronamiento de Jurados.....	0,03	
Cabeza del padrón general.....	0,06	
Idem del apéndice de altas y bajas al padrón.....	0,06	
Fondos que sirven para una y otra, para 62 nombres.....	0,06	
Resumen del padrón.....	0,05	
Papeletas de notificación de resoluciones sobre vecindad.....	0,01	
Pedidos al Administrador del Correo de Madrid, cuyos suscriptores tienen derecho al beneficio del 25 por 100.		

### Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Del 20	Del 21
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	54 20	53 10
Idem fin próximo.....	54 20	52 75
Serie F de 50.000 pts. nomls.	54 20	53 15
» E. de 25.000 » »	54 25	53 30
» D. de 12.500 » »	54 40	53 30
» C. de 5.000 » »	54 10	53 60
» B. de 2.500 » »	55 10	53 85
» A. de 1.000 » »	55 10	53 10
» G y H. de 100 y 200.....	55 90	53 20
En diferentes series.....	55 15	53 40
4 0/0 PERPETUO EXTERIOR		
Serie F, de 24.000 pts. nomls.	58 75	57 90
» E. de 12.000 » »	58 75	57 90
» D. de 6.000 » »	58 81	57 90
» C. de 4.000 » »	59 20	58 10
» B. de 2.000 » »	59 55	58 10
» A. de 1.000 » »	59 95	58 10
» G y H. de 100 y 200.....	59 95	58 50
En diferentes series.....	59 75	58 30
Partidas de 50.000 pts. nomls.	60 00	57 10
Id. de 100.000 » »	60 00	57 90
4 0/0 AMORTIZABLE		
Serie E, de 25.000 pts. nomls.	65 50	65 30
» D. de 12.500 » »	65 50	65 30
» C. de 5.000 » »	65 71	65 35
» B. de 2.500 » »	65 85	65 45
» A. de 1.000 » »	66 85	67 00
En diferentes series.....	66 10	65 10
Obligaciones del Tesoro (serie A).....		
Idem id. (serie B).....	100 00	101 00
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, nomls. 1 al 1.6.0.050.	81 61	81 75
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	87 61	87 75
Idem de Cuba (1886).....	55 50	55 50
Idem hasta 1.000 pts. nomls.	55 50	55 50
Idem de Cuba (1890).....	45 10	41 65
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	45 21	41 75
Obligaciones Filipinas 6 0/0.....	65 51	65 50
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	65 75	65 50
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.	106 09	105 75
Idem al 4 0/0.....	100 41	100 00
Acciones Banco de España.....	391 51	389 00
Com.º Arrend.º de Tabacos.....	222 51	222 51
S. de elect. de Chamberí.....		103 50
CAMBIOS		
Londres, vista.....	60 00	59 00
París, vista.....	39 00	37 50

### LOS CARTELES

Para el 23 de Diciembre. REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El filósofo de Cuenca (estreno).—Los dos habladores. PARISH.—A las 9.—Curro Vargas. LARA.—A las 8 1/2.—El rey de Lydia.—Tiquis Miquis (reprise).—La señá Francisca.—Segundo acto.

GUANOS, ABONOS Ó MINERALES

DE LA  
Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra  
Medalla de oro en las Exposiciones universales de París  
y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres  
Se remiten gratis cartillas y prospectos.  
Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.  
No hay agricultura posible sin abonar las tierras  
Dirección: Preciados, 35, MADRID

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo á su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio de frasco, 3,50 pesetas.  
De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo, Madrid.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

AGENDA DE BUFETE  
Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899

EDICION PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.	4,50 pesetas.
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,00 —
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.	3,00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	4,00 —

  

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	2,50 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	5,00 —
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	4,00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	5,00 —

CONTIENE  
Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.  
Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.  
SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

ADMINISTRACION:

4, ARCO DE SANTA MARIA 4

CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR:

DON ANTONIO GINER

SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado. han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo á tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que á la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justísimas aspiraciones, entrega esta Sección á los más entusiastas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo tanta lectura útil como otro cualquiera de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente á satisfacer todos los gustos, á la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre  
PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION COMBINADA

AL «CORREO DE MADRID» Y A  
LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio al cuerpo secretarial, podemos ofrecer á nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero sí recomendamos á nuestros lectores La Administración Práctica, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes todos los servicios, sino también porque insertando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el inmenso gasto que supone la adquisición de obras y manuales administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquellos aparecen á veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año á estas dos publicaciones, el precio será 35 pesetas anuales.  
Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

REPRODUCCION IMPRESA DEL «CORREO DE MADRID»

confeccionada en excelente papel de hilo é impresión de todos los servicios Ayuntamiento y Juzgado. Los pedidos se despacha á correo seguido. Es indispensable para obtener estas ventajas que á las anteriores reporta la modesta.

ción de esta casa son la economía en los reintegros y á facilidad y sencillez para llenar los impresos.  
Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se entiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el descuento que en otras épocas hacia á los mediadores.

CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa á los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo á la clase secretaria, esta casa cede á los Sres. Secretarios la comisión del 25 por 100 en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del 25 por 100 á los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID. Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres á los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y á los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.  
No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe á cada pedido, descontándose siempre la comisión del 20 ó 25 por 100.

OBRAS ADMINISTRATIVAS, TODAS VIGENTES que facilita el «Correo de Madrid»

sus suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

LA ADMINISTRACION LOCAL.—Memoria sobre los vicios y abuso existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación á carrera de los Secretarios de Ayuntamiento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costada por dicha Corporación, como regalo al autor, según las bases del concurso.—Precio, 2,50 pesetas.

MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJÉRCITO, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

LA ADMINISTRACION table estado y remedios rica de las Venerandas Remera, exdiputado por EL CACIQUISMO, n Secretario de Ayuntamiento Manual del Timbre y Guía de Consumos (25 Guía de Apremios (3.ª Novísima Frontuario Guía de Quintas, ó de ciones de los duques de El Libro de los Ayuntamientos edición), 1,50.

Reconocidas causas de su lamentable estado, con una reseña histórica de Castilla, por D. Elías Recio, 5 pesetas.  
emporánea por D. Onofre Viladot, 2,50 pesetas.  
50.  
50.

bucción industrial y de comercio, 2.  
nto y Reemplazo del Ejército y tripulación (15.ª edición), con un apéndice de 1896, 3.  
sea Ley Municipal vigente. (Novísima edición), 1,50.

Guía de Cédulas pers... edición), con un apéndice de 1897, 1.  
Ejecuciones de todas clases, en formularios muy importantes, 2.  
Edificios y solares, con Expediente, Real decreto y Reglamento provisional de 24 de Febrero de 1894, para la administración, investigación y cobranza de los mismos, 1.

derechos reales y transmisión de bienes, con un extenso repertorio alfabético de todas las materias sujetas al impuesto, 2.  
Ley de Sufrágio universal para la elección de diputados á Cortes, y Ley Electoral de 8 de Febrero de 1877 para seadores, anotadas, 1.  
Ejecuciones de Concejales y Diputados provinciales, con arreglo á la ley de Sufrágio universal vigente y reales de 24 de Marzo de 1891, con 35 formularios importantes y división por distritos para las provinciales, con las variaciones introducidas por las leyes de 3 de Julio de 1893 y 12 de Mayo de 1898; todo anotado extensamente, 1,50.

En busca de consultantes de la rústica rústica, urbana y pecuaria, 1.  
Administración económica provincial é inspección de la Hacienda pública.—Contiene este folleto el art. 65 de la ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1896; el Real decreto y Reglamento de igual fecha, y la Exposición, Real decreto y Reglamento provisional de la inspección, etc., de 14 Septiembre del referido año; anátide todo extensamente, 1.

Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol. Manual del servicio de inspección é investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, 1.  
Legislación de Minas.—Obra completísima con dos Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.  
Contribución territorial, cartillas y amillaramientos, con Apéndices de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los presupuestos y año, 4.  
Guía de Secretarios de Ayuntamiento, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.  
Ley Provincial vigente. (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.  
Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75.  
Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.  
Reglamento del Resguardo de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889, 0,50.  
Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1888), 0,75.  
Ley del Jefe de Jurados, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.  
Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales.—(Edición de id. id.), 1,50.  
Contratos administrativos de lo Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.  
Manual de alojamiento y bagajes. (Idem de Junio de id.), 1,50.  
Suministros al Ejército y Guardia civil.—(Idem id.), 1,50.  
Reglamentos del Registro mercantil y Bolsas de Comercio, 0,75.  
Legislación de Expropiación forzosa por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50.  
Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, cónicas por cénitimo cada una, que empiezan con la de un cénitimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 cénitimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un cénitimo; continuando después las de 28, 29, 30, 31, etc., de enteros, hasta el 99 0/0; todo lo que facilita extraordinariamente la confección de dichos repartos y las múltiples operaciones de intereses. Contiene también formulario de repartimiento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirlos á la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicar esos trabajos y de usar las tablas, á las cuales va adjunta una clave que evita á la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1883), 8.  
Libro manual de pesas y medidas, antiguas y métrico decimales de Castilla y de las 49 provincias de España, utilísimo á todas las clases sociales, y muy especialmente á los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillaramientos, etc.; publicado en Diciembre de 1891, 2,50.  
Guía teórico-práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depositaria, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos é ingresos, nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 3,50.  
Ley provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 26 de Julio de 1870. (Edición de 1883), 0,50.  
Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal, 1,25.  
Frontuario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.ª prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 22,50.

OBRAS LITERARIAS  
El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.  
Celos y Guid pro quo.—Comedia en un acto y en verso, 1.  
El Crisol de centenares libros, álbums, folletos, periódicos, etc., 1.  
Folios literarios de Julio de 1890, 2.  
Brillantes literarios.—Máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.  
Adúltera y parricida.—Leyenda histórica contemporánea en verso 1,50.  
A luchar y... ¡adelante!—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

La Administración del CORREO DE MADRID remite estas obras á cuantos se las pidan.  
No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer á los Secretarios los beneficios que deja en la modelación impresa.  
Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración é imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid

Con mo... no se pub...  
Mucha... Casa de... mos de l... á los go... competen... gráficos;... agraciad... no lo ha...  
Todo... ha sido... día...  
¿Quién... de la en... Para... lectores... mayores... que con...  
El go... por suq... celona...  
El se... nos ha... los mad... der de e...  
El ter...  
El ou... Malloro... gos de...  
El qu... noce qu...  
El se...  
El sé...  
Qué su...  
El oc... de Mac...  
Y po... cianos...  
Qué...  
La p...  
atenci... rentes... de su... ción s... obstá... cías...  
Th... á esta... de su...  
«L...  
Alem... Carol... políti... ment...  
Cl...  
pans... aia t... sino...  
SGCB2021